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2023 年河南省高考地理试卷（乙卷） 

一、选择题：本题共 11 题，每题 4 分，共 44 分。在每题给出的四个选项中，只有一项是

符合题目要求的。 

2000 年以后，世界打火机生产中心转移到湖南省邵东市。邵东市由原来几家生产作坊快速

形成打火机全产业链布局，并相继成立打火机行业协会和打火机出口监管委员会。2009

年，多家企业组建了一家集研发、组装、销售于一体的龙头企业。目前，邵东市每年生

产的一次性打火机占世界同类打火机总产量的 70% 。据此完成 1～3 题。 

1．邵东打火机全产业链布局快速形成的主要原因是（  ） 

①打火机产业生产链短 

②打火机产业附加值低 

③当地有打火机创新技术 

④当地有打火机产业基础 

A．①③ B．①④ C．②③ D．②④ 

2．邵东打火机产业发展过程中龙头企业的主要作用是（  ） 

A．控制各企业发展规模 B．协调与外地生产联系  

C．监督产品质量与价格 D．引领产品研发和营销 

3．除技术创新外，支撑邵东打火机产业长期发展的关键因素是（  ） 

①快捷的对外交通 

②稳定的市场需求 

③有效的企业组织 

④较高的产品价格 

A．①② B．②③ C．③④ D．①④ 

豌豆尖是冬季时令蔬菜。贵州龙里豌豆尖生产历史长、品质优，然而售价低，主要供应周边

市场。2016 年，龙里豌豆尖被认证为国家地理标志保护产品。近年来，通过与蔬菜经销

商合作，利用快速冷链运输，龙里豌豆尖以较高价格畅销少数城市（如图）。据此完成 4～

5题。 
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4．如今龙里豌豆尖能够以较高价格畅销的关键是（  ） 

①提高销售价格 

②扩大种植规模 

③拓展销售渠道 

④保持产品新鲜 

A．①② B．②③ C．③④ D．①④ 

5．龙里豌豆尖主要供应少数城市，是因为这些城市（  ） 

A．人口规模大 B．消费水平高  

C．飞机航班多 D．冬季蔬菜少 

新西兰南岛上的南阿尔卑斯山脉（约 42°S﹣45°S）位于板块边界附近，呈东北—西南走

向，其形态受板块运动和以流水为主的外力作用共同影响。某科研团队对该山脉东西向

剖面形态进行研究，观测到目前该山脉仍在升高并向西扩展；模拟研究表明未来该山脉

升高速度逐渐放缓，高度将趋于稳定。据此完成 6～8题。 

6．推测目前该山脉仍在升高并向西扩展是由于（  ） 

A．板块挤压 B．火山不断喷发  

C．板块张裂 D．岩浆持续侵入 

7．假设不受内力作用，在外力作用下，该山脉（  ） 

A．西坡侵蚀强烈，山脊线东移  

B．西坡侵蚀强烈，山脊线稳定  

C．东坡侵蚀强烈，山脊线西移  

D．东坡侵蚀强烈，山脊线稳定 

8．未来该山脉高度将趋于稳定，是由于随山体升高（  ） 

A．板块运动逐渐加强 B．板块运动逐渐减弱  
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C．外力作用逐渐加强 D．外力作用逐渐减弱 

位于日本海附近的珲春与内陆的辽源各日最高气温时刻（北京时间）的月均值不同（表格）。

规定各日最高气温时刻与月均值相差超过 1小时为偏离。据此完成 9～11题。  

气象台站 经度 纬度 1 月各日最

高气温时刻

均值 

1 月偏离天

数/天 

7 月各日最

高气温时刻

均值 

7 月偏离天

数/天 

珲春 130.35°E 42.86°N 约 14 时 00

分 

20.8 约 14 时 40

分 

19.6 

辽源 125.15°E 42.90°N 约 13 时 20

分 

14.4 约 13 时 50

分 

17.2 

9．珲春 7月各日最高气温时刻均值滞后当地正午约（  ） 

A．1小时 40 分钟 B．2小时 00 分钟  

C．2小时 40 分钟 D．3小时 20 分钟 

10．珲春的最高气温时刻月均值滞后当地正午的时间长于辽源，原因是珲春（  ） 

A．降水多 B．受海洋影响强  

C．风力强 D．受山地影响强 

11．辽源冬季偏离天数少，说明辽源冬季多（  ） 

A．雨雪天气 B．温带气旋 C．晴朗天气 D．冷锋过境 

二、非选择题：共 56分。第 12～13 题为必考题，每个试题考生都必须作答。第 14～15 题

为选考题，考生根据要求作答。（一）必考题：共 46 分。 

12．（22 分）阅读图文材料，完成下列要求。 

库里蒂巴是巴西东南沿海城市。自 20 世纪 60 年代，为解决城市快速发展中存在的一系

列问题，该城市编制了以公交为主导的交通规划和城市规划并得以实施。经过多年建设，

库里蒂巴形成了 5 条由市中心向外辐射的基于快速交通线的发展轴，同时有多种类型的

公交线与快速交通线相连。沿快速交通线两侧进行高密度开发，发展轴间为绿地。快速

交通线使用大容量低排放公交车辆。目前，库里蒂巴人均小汽车拥有量位居巴西前列，

但公交出行率远高于其他城市。库里蒂巴将工业区布局在郊外快速交通线附近，发展低

污染工业。图为库里蒂巴公交网络模式图。 
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（1）指出库里蒂巴以公交为主导的交通方式对解决城市问题的作用。 

（2）指出与地铁相比，库里蒂巴建设地面快速公交的优点。 

（3）说明沿快速交通线两侧进行高密度开发对城市发展的作用。 

（4）说明库里蒂巴工业区布局的优点。 

13．（24 分）阅读图文材料，完成下列要求。 

夏威夷岛人口密度低，以第三产业为主。该岛海拔 2400 米以上区域常年受副热带高压控

制，1800 米以下区域受信风控制。1958 年以来，科学家在夏威夷岛上的观测站对大气二

氧化碳浓度开展观测，是全球最早对大气二氧化碳浓度进行持续观测的站点。观测得到

的数据被普遍认为能够反映全球大气二氧化碳的平均浓度变化，为科学认识气候变化提

供 了 重 要 依 据 。 如 图 示 意 夏 威 夷 岛 位 置 与 地 形 。

 

（1）指出夏威夷岛人为二氧化碳排放的总体特征。 

（2）从大气环流角度，分析该岛人为排放的二氧化碳对观测数据未构成明显干扰的原因。 

（3）说明该站观测的数据能够反映全球大气二氧化碳平均浓度变化的原因。 
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（4）若要在亚欧大陆建设一座能够反映全球二氧化碳浓度变化的观测站，请提出合适的

站址并说明理由。 

（二）选考题：共 10 分。请考生从 2道地理题中任选一题作答。如果多做，则按所做的第

一题计分。【地理——选修 3：旅游地理】（10分） 

14．（10 分）景区数字化极大地丰富了旅游活动的形式与内容。例如，“数字敦煌”“数字故

宫”等项目，通过“一站式”游览、电子导览、直播“云游”等线上线下相结合的方式，

为旅游者提供了对旅游景观不同的认知与体验。 

评价景区数字化对游客认知和体验旅游景观的影响。 

【地理——选修 6：环境保护】（10分） 

15．“治理黄河，重在保护，要在治理。要坚持山水林田湖草综合治理、系统治理、源头治

理，统筹推进各项工作，加强协同配合，推动黄河流域高质量发展。要坚持绿水青山就

是金山银山的理念，坚持生态优先、绿色发展，以水而定、量水而行，因地制宜、分类

施策，上下游、干支流、左右岸统筹谋划，共同抓好大保护，协同推进大治理，着力加

强生态保护治理、保障黄河长治久安、促进全流域高质量发展、改善人民群众生活、保

护传承弘扬黄河文化，让黄河成为造福人民的幸福河。” 

——摘自习近平在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的讲话（2019年 9月 18日） 

结合材料并运用所学地理知识，从“人与自然和谐共生”的角度，提出“让黄河成为造

福人民的幸福河”的合理化建议。 

（要求：结合黄河上中下游地区的具体情况因地制宜提出建议；建言有理有据，逻辑清

晰，表达准确。） 
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2023 年河南省高考地理试卷（乙卷） 

参考答案与试题解析 

一、选择题：本题共 11 题，每题 4 分，共 44 分。在每题给出的四个选项中，只有一项是

符合题目要求的。 

2000 年以后，世界打火机生产中心转移到湖南省邵东市。邵东市由原来几家生产作坊快速

形成打火机全产业链布局，并相继成立打火机行业协会和打火机出口监管委员会。2009

年，多家企业组建了一家集研发、组装、销售于一体的龙头企业。目前，邵东市每年生

产的一次性打火机占世界同类打火机总产量的 70% 。据此完成 1～3 题。 

1．邵东打火机全产业链布局快速形成的主要原因是（  ） 

①打火机产业生产链短 

②打火机产业附加值低 

③当地有打火机创新技术 

④当地有打火机产业基础 

A．①③ B．①④ C．②③ D．②④ 

【考点】影响工业区位因素．  

【专题】情境文字材料题；分析与综合思想；在新情境中迁移；生产活动与地域联系． 

【分析】影响工业区位的因素有：土地、原料、动力、水源、交通运输、劳动力、市场

和政府政策等。 

【解答】解：据所学可知打火机产业生产链短，利于产业链布局快速形成，①正确。 

打火机产业附加值低不是邵东打火机全产业链布局快速形成的原因，②错误。 

当地有打火机创新技术不是邵东打火机全产业链布局快速形成的主要原因，③错误。 

据材料“邵东市由原来几家生产作坊快速形成打火机全产业链布局”分析，当地有打火

机产业基础，④正确。 

故选：B。 

【点评】解题关键是根据不同的工业，分析影响工业的区位因素，熟记基础知识并根据

题中所提供的图文材料获取信息解决问题。 

2．邵东打火机产业发展过程中龙头企业的主要作用是（  ） 

A．控制各企业发展规模 B．协调与外地生产联系  

C．监督产品质量与价格 D．引领产品研发和营销 
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【考点】工业发展对区域的影响．  

【专题】情境文字材料题；分析与综合思想；地理知识生活化；生产活动与地域联系． 

【分析】龙头企业是指在某个行业中，对同行业的其他企业具有很深的影响、号召力和

一定的示范、引导作用，并对该地区、该行业或者国家做出突出贡献的企业。邵东打火

机产业发展过程中龙头企业的主要作用应从引领、带动方面分析。 

【解答】解：据材料“2009 年，多家企业组建了一家集研发、组装、销售于一体的龙头

企业”分析，邵东打火机产业发展过程中龙头企业的主要作用是引领产品研发和营销，D

正确。 

邵东打火机产业发展过程中龙头企业的主要作用是带动区域产业发展，不是控制各企业

发展规模和协调与外地生产联系，AB 错误。 

监督产品质量与价格应是打火机行业协会和打火机出口监管委员会作用，C 错误。 

故选：D。 

【点评】本题涉及龙头企业影响知识，解题的关键是需要熟记课本知识的基础上从材料

中获取信息，考查学生图片材料信息提取能力、地理知识调用分析能力，体现了区域认

知、综合思维的地理学科核心素养。 

3．除技术创新外，支撑邵东打火机产业长期发展的关键因素是（  ） 

①快捷的对外交通 

②稳定的市场需求 

③有效的企业组织 

④较高的产品价格 

A．①② B．②③ C．③④ D．①④ 

【考点】影响工业区位因素．  

【专题】情境文字材料题；分析与综合思想；在新情境中迁移；生产活动与地域联系． 

【分析】影响工业区位的因素有：土地、原料、动力、水源、交通运输、劳动力、市场

和政府政策等。 

【解答】解：材料中没有提到支撑邵东打火机产业长期发展的关键是快捷的对外交通信

息，而且打火机产业不需要快捷交通，①错误。 

据材料“邵东市每年生产的一次性打火机占世界同类打火机总产量的 70% ”分析，邵东

打火机产业长期发展有稳定的市场需求，②正确。 
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据材料“邵东市由原来几家生产作坊快速形成打火机全产业链布局，并相继成立打火机

行业协会和打火机出口监管委员会。2009 年，多家企业组建了一家集研发、组装、销售

于一体的龙头企业”分析，邵东打火机产业长期发展与有效的企业组织关系密切，③正

确。 

较高的产品价格不利于企业长期发展，④错误。 

故选：B。 

【点评】解题关键是根据不同的工业，分析不同类型工业发展的区位因素，熟记基础知

识并根据题中所提供的图文材料获取信息解决问题。 

豌豆尖是冬季时令蔬菜。贵州龙里豌豆尖生产历史长、品质优，然而售价低，主要供应周边

市场。2016 年，龙里豌豆尖被认证为国家地理标志保护产品。近年来，通过与蔬菜经销

商合作，利用快速冷链运输，龙里豌豆尖以较高价格畅销少数城市（如图）。据此完成 4～

5 题。 

 

4．如今龙里豌豆尖能够以较高价格畅销的关键是（  ） 

①提高销售价格 

②扩大种植规模 

③拓展销售渠道 

④保持产品新鲜 

A．①② B．②③ C．③④ D．①④ 

【考点】影响农业区位因素．  

【专题】地理图像材料题；图文结合思想；地理知识生活化；生产活动与地域联系． 

【分析】影响农业的自然因素：气候、地形、土壤、水源；社会经济因素：市场、劳动

力、交通、政策、土地价格、资金、管理；技术条件：冷藏、保鲜技术、良种、化肥、

机械。 
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【解答】解：人为提高销售价格会降低人们购买力，导致供过于求，从而降低销量，所

以提高销售价格并不能使龙里豌豆尖以较高价格畅销，①错误。 

扩大种植规模可能导致供过于求，并不能直接使农产品以较高价格畅销，②错误。 

据材料“贵州龙里豌豆尖生产历史长、品质优，然而售价低，主要供应周边市场”分析，

龙里豌豆尖知名度较低，随着龙里豌豆尖被认证为国家地理标志保护产品，以及销售渠

道的拓展，销售的范围扩大，其知名度提高，可以使龙里豌豆尖高价畅销，③正确。 

据材料“通过与蔬菜经销商合作，利用快速冷链运输”分析，作为时令蔬菜，保证产品

的新鲜度是保证市场竞争力的关键，且采用冷链运输会提高运输成本，使龙里豌豆尖的

价格升高，④正确。 

故选：C。 

【点评】考查了影响农业区位因素，属于基础知识，解题关键是根据基础知识解决不同

区域的农业生产区位因素，根据材料或图中的各种数据分析提取有用信息。 

5．龙里豌豆尖主要供应少数城市，是因为这些城市（  ） 

A．人口规模大 B．消费水平高  

C．飞机航班多 D．冬季蔬菜少 

【考点】影响农业区位因素．  

【专题】地理图像材料题；图文结合思想；利用图表信息；生产活动与地域联系． 

【分析】龙里豌豆尖主要供应少数城市原因应结合图文所给信息，从豌豆尖价格、城市

经济水平方面分析。 

【解答】解：据材料“通过与蔬菜经销商合作，利用快速冷链运输，龙里豌豆尖以较高

价格畅销少数城市”分析，龙里豌豆尖采用冷链运输，运输距离长，销售价格高，对消

费者的消费能力要求较高；读图可知，龙里豌豆尖以较高价格畅销的少数城市主要为区

域中心城市，这些区域经济发达，消费水平高，故 B 正确。 

人口规模、航班数量与消费能力关系不大，AC 错误。 

北方冬季寒冷，蔬菜市场新鲜蔬菜少，但图示城市大部分位于南方地区，不存在蔬菜少

问题，D 错误。 

故选：B。 

【点评】本题以龙里豌豆尖为材料，考查了影响农业区位因素，属于基础知识，解题关

键是根据基础知识解决不同区域的农业生产区位因素，根据材料或图中的各种数据分析
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新西兰南岛上的南阿尔卑斯山脉（约 °S﹣45°S）位于板块边界附近，呈东北—西南走

向，其形态受板块运动和以流水为主的外力作用共同影响。某科研团队对该山脉东西向

剖面形态进行研究，观测到目前该山脉仍在升高并向西扩展；模拟研究表明未来该山脉

升高速度逐渐放缓，高度将趋于稳定。据此完成 6～8题。 

6．推测目前该山脉仍在升高并向西扩展是由于（  ） 

A．板块挤压 B．火山不断喷发  

C．板块张裂 D．岩浆持续侵入 

【考点】板块构造学说和板块构造示意图．  

【专题】情境文字材料题；分析与综合思想；课本知识迁移；地壳变动与地表形态． 

【分析】引起地表形态变化的作用，按其能量来源分为内力作用和外力作用。内力作用

的能量主要来自于地球内部的热能，表现为地壳运动、岩浆活动和变质作用等，它使地

表变得高低起伏。外力作用的能量来源主要来自于地球外部的太阳能，以及地球重力能

等，表现为地表物质的风化、侵蚀、搬运和堆积等作用。 

【解答】解：根据材料“新西兰南岛上的南阿尔卑斯山脉（约 42°S﹣45°S）位于板块

边界附近”分析可知，该山脉位于太平洋板块和印度洋板块的消亡边界，受板块挤压影

响，山脉高度会持续升高，A 正确，C 错误。 

结合材料可知，该山脉并没有火山持续喷发，B 错误。 

岩浆侵入不会对地表形态产生直接影响，D 错误。 

故选：A。 

【点评】本题难度适中，属于基础题，主要考查了板块运动的相关知识，解题的关键是

从题中获取信息并调用相关知识进行解答。 

7．假设不受内力作用，在外力作用下，该山脉（  ） 

A．西坡侵蚀强烈，山脊线东移  

B．西坡侵蚀强烈，山脊线稳定  

C．东坡侵蚀强烈，山脊线西移  

D．东坡侵蚀强烈，山脊线稳定 

【考点】地表形态的塑造；内力作用；地壳运动与地貌；外力作用．  

【专题】情境文字材料题；分析与综合思想；课本知识迁移；地壳变动与地表形态． 
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引起地表形态变化的作用，按其能量来源分为内力作用和外力作用。内力作用

的能量主要来自于地球内部的热能，表现为地壳运动、岩浆活动和变质作用等，它使地

表变得高低起伏。外力作用的能量来源主要来自于地球外部的太阳能，以及地球重力能

等，表现为地表物质的风化、侵蚀、搬运和堆积等作用。 

【解答】解：根据山脉的纬度位置可知，该地常年受盛行西风控制，风从海洋吹向陆地，

来自海洋的水汽在西坡地形抬升影响下易形成地形雨，山脉西坡的流水侵蚀作用比东坡

更强烈；如果不考虑内力作用，西坡遭受强烈侵蚀后，山脊线会向东移动，故 正确，

BCD 错误。 

故选：A。 

【点评】本题难度适中，属于基础题，主要考查了地表形态塑造的相关知识，解题的关

键是从题中获取信息并调用相关知识进行解答。 

8．未来该山脉高度将趋于稳定，是由于随山体升高（  ） 

A．板块运动逐渐加强 B．板块运动逐渐减弱  

C．外力作用逐渐加强 D．外力作用逐渐减弱 

【考点】外力作用；板块运动对地表的影响；地表形态的塑造．  

【专题】情境文字材料题；分析与综合思想；课本知识迁移；地壳变动与地表形态． 

【分析】引起地表形态变化的作用，按其能量来源分为内力作用和外力作用。内力作用

的能量主要来自于地球内部的热能，表现为地壳运动、岩浆活动和变质作用等，它使地

表变得高低起伏。外力作用的能量来源主要来自于地球外部的太阳能，以及地球重力能

等，表现为地表物质的风化、侵蚀、搬运和堆积等作用。 

【解答】解：地貌的演化是内外力共同作用的结果，内力使该地山脉持续隆升，地表起

伏增大，地表受流水侵蚀作用增强。根据材料可知，目前山脉高度持续增加，说明内力

作用强度大于外力作用，而未来该山脉高度将趋于稳定，是因为随着山体升高，高差增

大，对盛行西风的阻挡加强，降水增多，流水作用逐渐加强，内外力作用趋于平衡，使

山脉高度将趋于稳定，故 C 正确，ABD 错误。 

故选：C。 

【点评】本题难度适中，属于基础题，主要考查了地表形态塑造的相关知识，解题的关

键是从题中获取信息并调用相关知识进行解答。 

位于日本海附近的珲春与内陆的辽源各日最高气温时刻（北京时间）的月均值不同（表格）。
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小时为偏离。据此完成 9～11题。  

气象台站 经度 纬度 1 月各日最

高气温时刻

均值 

1 月偏离天

数/天 

7 月各日最

高气温时刻

均值 

7 月偏离天

数/天 

珲春 130.35°E 42.86°N 约 14 时 00

分 

20.8 约 14 时 40

分 

19.6 

辽源 125.15°E 42.90°N 约 13 时 20

分 

14.4 约 13 时 50

分 

17.2 

9．珲春 7月各日最高气温时刻均值滞后当地正午约（  ） 

A．1小时 40 分钟 B．2小时 00 分钟  

C．2小时 40 分钟 D．3小时 20 分钟 

【考点】影响气候的主要因素．  

【专题】地理图像材料题；图文结合思想；利用图表信息；地球的自转与公转． 

【分析】珲春 7 月各日最高气温时刻均值滞后当地正午时间应通过珲春经度通过时差推

导计算得出。 

【解答】解：根据珲春的经度可知，珲春经度为 130.35°E，北京时间为 120°E 时间，

两者相差 10.35°，计算得当地时间比北京时间早约 40 分钟，当地正午时，北京时间约

为 11时 20 分。所以 7 月该地各日最高气温时刻均值约为 14 时 40 分，滞后当地正午约

3小时 20 分钟，故 D 正确，ABC 错误。 

故选：D。 

【点评】本大题以珲春与内陆的辽源各日最高气温时刻为材料设置试题，涉及区域时差

计算等相关知识，考查学生获取和解读地理信息的能力、调动和运用地理知识的能力、

描述和阐释地理事物的能力、论证和探究地理问题的能力、区域认知、综合思维、人地

协调观等地理核心素养。 

10．珲春的最高气温时刻月均值滞后当地正午的时间长于辽源，原因是珲春（  ） 

A．降水多 B．受海洋影响强  

C．风力强 D．受山地影响强 

【考点】影响气候的主要因素．  

【专题】地理图像材料题；图文结合思想；利用图表信息；气候的类型与分布． 
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影响气候的主要因素有：纬度位置、海陆位置、大气环流、地形地势、洋流因

素、人类活动。 

【解答】解：据图表经纬度位置分析，与珲春相比，辽源更靠近内陆，海陆位置不同，

受海洋影响的程度不同。水体比热容大升温较慢，珲春受海洋影响较强，最高气温出现

的时间晚于辽源， 正确。 

从图文信息无法看出珲春降水多、风力强、有山地影响，而且三者不会导致最高气温时

刻月均值滞后当地正午的时间长，ACD 错误。 

故选：B。 

【点评】解题关键是对影响气候的主要因素的了解，了解不同因素影响气候形成的案例，

能利用基础知识分析案例解决问题。 

11．辽源冬季偏离天数少，说明辽源冬季多（  ） 

A．雨雪天气 B．温带气旋 C．晴朗天气 D．冷锋过境 

【考点】锋面系统与天气．  

【专题】地理图像材料题；图文结合思想；课本知识迁移；常见的天气系统． 

【分析】影响气温的因素有太阳辐射、下垫面性质、地形、洋流、天气等。 

【解答】解：据所学分析，辽源冬季各日最高气温时刻与月均值偏离较少，说明此时段

大气较稳定，气团性质单一，多晴朗天气，C 正确。 

如果辽源冬季有雨雪天气，温带气旋、冷锋过境影响，天气变化较大，气温会不稳定，

偏离的天数较多，ABD 错误。 

故选：C。 

【点评】本大题以辽源冬季偏离天数为材料设置试题，涉及天气等相关知识，考查学生

获取和解读地理信息的能力、调动和运用地理知识的能力、描述和阐释地理事物的能力、

论证和探究地理问题的能力、区域认知、综合思维、人地协调观等地理核心素养。 

二、非选择题：共 分。第 12～13 题为必考题，每个试题考生都必须作答。第 14～15 题

为选考题，考生根据要求作答。（一）必考题：共 46 分。 

12．（22 分）阅读图文材料，完成下列要求。 

库里蒂巴是巴西东南沿海城市。自 20 世纪 60 年代，为解决城市快速发展中存在的一系

列问题，该城市编制了以公交为主导的交通规划和城市规划并得以实施。经过多年建设，

库里蒂巴形成了 5 条由市中心向外辐射的基于快速交通线的发展轴，同时有多种类型的
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交通线使用大容量低排放公交车辆。目前，库里蒂巴人均小汽车拥有量位居巴西前列，

但公交出行率远高于其他城市。库里蒂巴将工业区布局在郊外快速交通线附近，发展低

污染工业。图为库里蒂巴公交网络模式图。 

 

（ ）指出库里蒂巴以公交为主导的交通方式对解决城市问题的作用。 

（2）指出与地铁相比，库里蒂巴建设地面快速公交的优点。 

（3）说明沿快速交通线两侧进行高密度开发对城市发展的作用。 

（4）说明库里蒂巴工业区布局的优点。 

【考点】城市的道路交通网络；交通运输线、点的区位选择．  

【专题】地理图像材料题；图文结合思想；课本知识迁移；人口与城市；生产活动与地

域联系． 

【分析】（1）库里蒂巴以公交为主导的交通方式对解决城市问题的作用应从对缓解城市

交通拥堵、大气污染等“城市病”方面分析。 

（2）与地铁相比库里蒂巴建设地面快速公交的优点应从两者建设位置、成本、效率及灵

活性差异方面分析。 

（3）沿两侧进行高密度开发对城市发展的作用应从快速交通线影响和高密度对土地利用

影响两方面分析。 

（4）库里蒂巴工业区布局的优点应从工业区位置对生活、生产及城市环境影响方面分析。 

【解答】解：（1）结合所学分析，通过建设基于快速交通线的公交网络，库里蒂巴能够

提供高效便捷的公共交通服务，减少私人汽车的使用，从而缓解城市交通拥堵问题；库
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公交系统的建设使得出行更加便利，利于改善居民的生活环境，提高生活质量。 

（ ）据所学可知，与地铁建设相比，地面快速公交可以通过道路共享，利用现有道路设

施，降低建设成本；地铁建设规划和施工时间长，而地面快速公交可以更快速地建设和

投入使用；地面快速公交可以根据需求进行灵活调整和扩展，以适应城市发展变化，适

应性强。 

（3）沿着快速交通线两侧进行高密度开发可以减少城市扩张带来的土地浪费，提高土地

利用率，缓解城市用地紧张；高密度开发使得人口和就业机会集中在快速交通线附近，

减少了通勤距离和时间，提高了交通效率，缓解交通压力；快速交通线两侧的高密度开

发可以充分发挥商业、住宅和办公等功能，创造就业机会，促进经济增长；高密度开发

可以获得集聚效应，塑造城市的形象，提升城市的吸引力和竞争力。 

（4）工业区布局在郊区快速交通线附近，与居民区相分离，减少了工业对城市环境的污

染；工业区靠近快速交通线，便于物流运输和供应链的建设；将工业区布局在郊区可以

减少工业区内部和周边的交通压力，提高交通效率。 

故答案为： 

（1）缓解交通拥堵；改善大气质量；便于居民出行；改善生活环境。 

（2）较低建设成本；提高建设速度、效率；灵活性强、有较好适应性，利于城市综合发

展。 

（3）优化土地利用，缓解城市用地紧张；提高交通效率；改善城市形象，提高综合竞争

力，促进经济增长。 

（4）减少城市环境污染；交通便利，便于物流运输和供应链的建设；缓解交通压力，提

高通行效率。 

【点评】本大题以库里蒂巴公交网络为材料设置试题，涉及城市环境问题、交通布局、

工业布局等相关知识，考查学生获取和解读地理信息的能力、调动和运用地理知识的能

力、描述和阐释地理事物的能力、论证和探究地理问题的能力、区域认知、综合思维、

人地协调观等地理核心素养。 

13．（24分）阅读图文材料，完成下列要求。 

夏威夷岛人口密度低，以第三产业为主。该岛海拔 2400米以上区域常年受副热带高压控

制，1800米以下区域受信风控制。1958年以来，科学家在夏威夷岛上的观测站对大气二
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